

17-го МАРТА  
1938 года  
№ 26 (667)

# КОММУНАР

Газета Куйтунского райкома ВКП(б) и райисполкома Иркутской области.

ВЫХОДИТ ДЕВЯТЬ РАЗ  
В МЕСЯЦ

Адрес редакции: село Куйтун,  
ул. Красный Октябрь, д. № 15.

Телефон № 21.

Подписная плата на год  
7 руб. 20 коп.

ГОД ИЗДАНИЯ 9-й

## Процесс антисоветского „право-троцкистского блока“

### ПРИГОВОР

Именем Союза Советских Социалистических Республик  
Военная Коллегия Верховного Суда Союза ССР

В СОСТАВЕ:

Председательствующего — Председателя Военной Коллегии Верховного Суда Союза ССР Армию юриста В. В. УЛЬРИХ  
Членов: Заместителя Председателя Военной Коллегии Верховного Суда Союза ССР Корвоенюриста И. О. МАТУЛЕВИЧ  
и Члена Военной Коллегии Верховного Суда Союза ССР Диввоенюриста Б. И. ИВЛЕВА  
При секретаре — Военном юристе 1 ранга И. А. БАТНЕР

с участием государственного обвинителя — прокурора Союза ССР тов. А. Я. Вышинского и членов Московской Коллегии защитников тов. И. Д. Брауде и Н. В. Коммодова — в открытом судебном заседании, в городе Москве, 2—13 марта 1938 года, рассмотрело дело по обвинению:

1. Бухариниз Николая Ивановича, 1888 года рождения;
2. Рынова Алексея Ивановича, 1881 года рождения;
3. Ягоды Генриха Григорьевича, 1891 года рождения;
4. Крестинского Николая Николаевича, 1883 года рождения;
5. Рановского Христиана Георгиевича, 1873 года рождения;
6. Розенгольца Аркадия Павловича, 1889 года рождения;
7. Ивановна Владимира Ивановича, 1893 года рождения;
8. Чернова Михаила Александровича, 1891 года рождения;
9. Гриньно Григория Федоровича, 1890 года рождения;
10. Зеленского Исаака Абрамовича, 1890 года рождения;
11. Бессонова Сергея Алексеевича, 1892 года рождения;
12. Иранова Ахмаля, 1898 года рождения;
13. Ходжаева Файзуллы, 1896 года рождения;
14. Шаранговича Василия Фомича, 1897 года рождения;
15. Зубарева Прокопия Тимофеевича, 1886 года рождения;
16. Буланова Павла Петровича, 1895 года рождения;
17. Левина Льва Григорьевича, 1870 года рождения;
18. Плетнева Дмитрия Дмитриевича, 1872 года рождения;
19. Назанова Игнатия Николаевича, 1891 года рождения;
20. Мансимова-Диновского Венямина Адамовича (Абрамовича), 1900 года рождения и
21. Крючкова Петра Петровича, 1889 года рождения — всех в преступлениях, предусмотренных ст. ст. 58-1 а, 58-2, 58-7, 58-8, 58-9 и 58-11 УК РСФСР, а Ивановна, Зеленского и Зубарева, кроме того, в преступлениях, предусмотренных ст. 58-13 УК РСФСР

предварительным и судебным следствием установлено: подсудимые Бухарин, Рынов, Ягода, Крестинский, Розенголец, Гриньно, Шарангович, Ходжаев, Иранов, Иванов, Зубарев, Зеленский и Чернов, являясь непримиримыми врагами советской власти, в 1932—1933 годах по заданию разведок враждебных в СССР иностран-

ных государств организовали заговорщическую группу под названием «право-троцкистский блок», который объединил подпольные антисоветские группы троцкистов, правых, зинovieвцев, меньшевиков, эсеров, буржуазных националистов Украины, Белоруссии, Грузии, Армении, Азербайджана, Средне-Азиатских республик.

«Право-троцкистский блок» поставил своей целью свержение существующего в СССР социалистического общественного и государственного строя, восстановление в СССР капитализма и власти буржуазии путем диверсионно-вредительской, террористической, шпионско изменнической деятельности, направленной на подрыв экономической и оборонной мощи Советского Союза и содействие иностранным агрессорам в поражении и расчленении СССР.

Лишенные всякой опоры внутри СССР, руководители «право-троцкистского блока» с целью осуществления своих преступных замыслов заключили через врага народа Л. Троцкого и отдельных участников антисоветского «право-троцкистского блока» соглашения с представителями некоторых иностранных государств о вооруженной помощи в свержении советской власти в СССР на условиях его расчленения и отторжения от СССР Украины, Белоруссии, Приморья, Средне-Азиатских и Закавказских республик — в пользу упомянутых иностранных государств.

Этот изменнический стговор «право-троцкистского блока» с представителями иностранных государств облегчался тем, что руководящие участники антисоветского заговора являлись прямыми агентами иностранных разведок и осуществляли на протяжении многих лет шпионскую деятельность в пользу этих разведок.

Крестинский по прямому заданию врага народа — агента германской и английской разведок Л. Троцкого вступил в изменническую связь с германским рейхсвером в 1921 году и был германским шпионом до дня своего ареста в 1937 году, получая за свою шпионскую работу и на преступную деятельность троцкистской организации по 250 тысяч германских марок золотом ежегодно.

Розенголец начал шпионскую работу для германского генерального штаба в 1923 году, для английской разведки в 1926 году.

Рановский являлся агентом английской разведки с 1924 года и японским шпионом с 1934 года.

Чернов начал шпионскую работу в пользу Германии в 1928 году, связавшись с германской разведкой при содействии известного меньшевика — эмигранта Дана.

Шарангович был завербован и переброшен польской разведкой для шпионской работы в СССР в 1921 году и был польским шпионом до дня своего ареста.

Гриньно являлся германским и польским шпионом с 1932 года.

По заданию врага народа Л. Троцкого и руководящих участников «право-троцкистского блока» — Бухарина, Рынова и Ягоды — члены «право-троцкистского блока» Розенголец, Крестинский, Рановский, Гриньно и Бессонов в явно изменнических целях вступили в непосредственные сношения с представителями враждебных СССР иностранных государств и вели с ними переговоры о формах помощи иностранным агрессорам в случае их нападения на Советский Союз (организация террористических и диверсионно-вредительских актов, шпионаж).

Руководители «право-троцкистского блока», в том числе Рынов, Бухарин и Ягода, были не только полностью осведомлены о шпионской деятельности своих соучастников, но всячески поощряли расширение шпионских связей и сами давали указания участникам «право-троцкистского блока» при их изменнических переговорах с представителями иностранных государств, форсируя подготовку иностранной интервенции.

По прямым директивам иностранных разведок участники «право-троцкистского блока» организовали диверсионно-вредительские группы, охватив ими ряд предприятий промышленности, транспорта, сельского хозяйства и системы товарооборота и вели разрушительную деятельность, имея своей задачей парализовать хозяйственную жизнь страны и ослабить обороноспособность Советского Союза.

По указаниям японской разведки участники «право-троцкистского блока» организовали в Дальне-Восточном крае крушение поезда с воинским грузом на станции Волочаевка и поезда № 501 на перегоне Хордормидонтовка, а также совершили несколько диверсий на шахтах в Сучане. Все эти диверсии сопровождались человеческими жертвами.

По директиве врага народа Л. Троцкого и на основе стговора с представителями иностранных государств Розенголец проводил в системе Наркомвнешторга вредительскую работу, направленную на оказание помощи Германии и Японии и сопровождавшуюся нанесением экономического ущерба СССР. Кроме того, Розенголец путем различных валютных комбинаций систематически финансировал Троцкого.

Чернов по заданию германской разведки и указаниям Рынова использовал свое ответственное служебное положение в земельных органах СССР для организации через своих сообщников ряда крупных диверсионно-вредительских актов по снижению урожайности сельскохозяйственных культур и порче сельскохозяйственных мобилизационных запасов, по сокращению поголовья конского состава и крупного рогатого скота, в частности, путем искусственного распространения эпизоотии, при чем только в Восточной Сибири в 1936 году в результате этого пало около 25 тысяч лошадей.

Гриньно по заданию руководителей «право-троцкистского блока» и германской разведки, с целью вызвать недовольство населения и тем самым облегчить вербовку своих сторонников, проводил в системе Народного Комиссариата финансов широкую вредительскую работу, которая выражалась в задержке выплаты заработной платы, плохом обслуживании населения сберегательными кассами, незаконном взимании некоторых налогов с крестьян и других вредительских мероприятий.

Шарангович, являясь одним из руководителей белорусской национал-фашистской организации, по заданию польских разведывательных органов и руководителей «право-троцкистского блока» — Рынова и других, развернул широкую диверсионно-вредительскую деятельность в области сельского хозяйства, животноводства и промышленности Белоруссии, облегчая тем самым осуществление задач агрессоров в случае их вооруженного нападения на БССР.

Иранов и Ходжаев по указанию Бухарина развернули большую диверсионно-вредительскую работу в разных отраслях народного хозяйства Узбекистана с целью вызвать недовольство населения и тем самым создать благоприятные условия для подготовки в период иностранной интервенции вооруженных выступлений против советской власти.

Зеленский организовал в Центросоюзе и в системе потребительской кооперации вредительские группы и при их помощи, с целью вызвать недовольство населения, запутывал планирование товаров, задерживал продвижение их в деревню, портил и гноил продукты питания, подбрасывал в них стекло и гвозди, умышленно срывал обеспечение предметами первой необходимости низовой торговой сети кооперации.

Иванов по заданию Бухарина проводил вредительско-диверсионную деятельность в лесном хозяйстве Северного края.

Зубарев, являясь активным участником подпольной организации правых, по заданию Рынова занимался вредительством в сельском хозяйстве в ряде областей РСФСР.

Наряду с активной диверсионно-вредительской деятельностью, участники «право-троцкистского блока» по заданию германской, японской и польской разведок под непосредственным руководством Рынова и Бухарина и при активном участии Ивановна, Ходжаева, Иранова, Зубарева, Шаранговича, Гриньно и Зеленского подготавливали в Сибири, на Северном Кавказе, в Украине, Белоруссии, Узбекистане и в других местностях Советского Союза бандитско-повстанческие кулацкие кадры для организации вооруженных выступлений в тылу Красной Армии к началу интервенции против СССР.

В целях расширения бандитско-повстанческой кулацкой базы, по решению руководителей «право-троцкистского блока», Бухарин установил организационные связи с подпольным ЦК эсеровской организации, действовавшей в СССР, а также с закордонным ЦК эсеров.

По прямому стговору с иностранными разведками и по заданию врага народа Л. Троцкого «право-троцкистский блок» организовал ряд террористических актов против руководителей ВКП(б) и Советского правительства.

В 1934 году один из руководящих участников «право-троцкистского блока» Рынов лично создал террористическую группу для подготовки и совершения террористических актов в отношении товарищей Сталина, Молотова, Кагановича, и Ворошилова.

В августе 1937 года Розенголец лично пытался совершить террористический акт в отношении товарища Сталина, для чего неоднократно добывал у него приемы.

Злодейское убийство С. М. Мирова, осуществленное 1 декабря 1937 года ленинградским троцкистско-зюновьевским террористическим центром, как это установлено предварительным и судебным следствием по данному делу, было организовано по решению «право-троцкистского блока», при чем непосредственное участие в организации этого террористического акта принимал подданный Ягода, который дал специальные указания своим соучастникам работавшим в ленинградском управлении НКВД, не препятствовать совершению этого преступления.

По указанию врага народа Троцкого руководители «право-троцкистского блока» в 1934 году приняли решение убить великого про-

(Окончание на 2-й стр.)



# Процесс антисоветского „право-троцкистского блока“ ПРИГОВОР

(Продолжение)

тарского писателя Максима Горького. Этот чудовищный террористический акт было поручено организовать Ягоде, который, посвятив в цели заговора домашнего врача М. Горького—доктора Левина, а затем врача Плетнева, поручил им путем вредительских методов лечения добиться смерти М. Горького, что и было выполнено при руководящем участии в этом преступном деле доктора Левина. Активное участие в этом злодеянии принимали участники «право-троцкистского блока» б. секретарь М. Горького—Крючков и б. секретарь НКВД—Буланов.

По решению руководителей «право-троцкистского блока» Ягода организовал методами вредительского лечения убийство председателя ОГПУ тов. В. Р. Менжинского и заместителя председателя Совета Народных Комиссаров СССР тов. В. В. Куйбышева, при чем в совершении террористического акта в отношении тов. Куйбышева, непосредственное участие принимали Левин и б. секретарь Куйбышева, участник подпольной организации правых с 1928 года, Максимов-Диковский, а в совершении террористического акта в отношении В. Р. Менжинского непосредственное участие принимали Буланов и завербованный Ягодой и Левиным в заговорщическую группу — врач Казанов.

Кроме того установлено, что Левин и Крючков, по прямому заданию Ягоды, вредительскими методами лечения умертвили сына А. М. Горького—М. А. Пешкова.

В связи с назначением в сентябре 1936 года товарища Н. И. Ежова Народным Комиссаром внутренних дел СССР «право-троцкистский блок», опасаясь полного разоблаче-

ния и разгрома антисоветских кадров, поручил Ягоде совершить террористический акт в отношении тов. Н. И. Ежова.

Выполняя это злодейское поручение, Ягода при непосредственном участии Буланова покушался осенью 1936 года на жизнь тов. Н. И. Ежова путем постепенного отравления его организма специально приготовленным для этого ядом, вследствие чего был нанесен значительный ущерб здоровью Н. И. Ежова.

Кроме того установлено, что Бухарин по решению центра антисоветской организации правых еще в 1930 году договорился с эсером боровиком—организатором убийства тов. Володарского и покушения на жизнь В. И. Ленина в 1918 году—Семеновым о создании им ряда террористических групп для подготовки и совершения террористических актов против руководителей ВКП(б) и советского правительства.

Также установлено, что в 1918 году Бухарин и возглавляемая им группа «левых коммунистов» совместно с Троцким и «левыми» эсерами, организовали заговор против советского правительства.

Бухарин и его сообщники по заговору имели целью сорвать Брестский договор, свергнуть советское правительство, арестовать и убить В. И. Ленина, И. В. Сталина и Я. М. Свердлова и сформировать новое правительство из бухаринцев, троцкистов и «левых» эсеров.

Выполняя план заговора, «левые» эсеры в июле 1918 года, с ведома и согласия Бухарина, подняли в Москве мятеж с целью свержения советского правительства; при этом установлено, что совершенное эсерско-Каплан 30 августа 1918 года покушение на жизнь З. И. Ле-

нина явилось прямым результатом преступных замыслов «левых коммунистов» во главе с Бухариным и их сообщников «левых» и правых эсеров.

Предварительным и судебным следствием установлено, что подсудимые по данному делу — Зеленский, Иванов и Зубарев вступили на путь борьбы с революционным движением рабочего класса еще в годы царизма.

Зеленский состоял агентом провокатором самарского жандармского управления с 1911 по 1913 год.

Иванов состоял агентом провокатором охранного отделения и жандармского управления в Москве и других городах с 1911 по 1916 год.

Зубарев, будучи завербован в число агентов - провокаторов в гор. Котельничи в 1908 году, занимался провокаторской деятельностью до 1917 года.

Таким образом Военная Коллегия Верховного Суда Союза ССР установила виновность 1. Бухарина Н. И., 2. Рыкова А. И., 3. Ягоды Г. Г., 4. Крестинского Н. И., 5. Раковского Х. Г., 6. Розенгольца А. П., 7. Иванова В. И., 8. Чернова М. А., 9. Гринько Г. Ф., 10. Зеленского И. А., 11. Бессонова С. А., 12. Икрамова А., 13. Холмцева Ф., 14. Шаранговича В. Ф., 15. Зубарева П. Т., 16. Буланова П. П., 17. Левина Л. Г., 18. Плетнева Д. Д., 19. Казанова И. Н., 20. Максимова-Диковского В. А. и 21. Крючкова П. П.—в том, что они, являясь активными участниками заговорщической группы под названием «право-троцкистский блок», действовавшей по прямым заданиям резведок иностранных государств, проводили изменническую, диверсионно-вредительскую, террористическую деятельность,

провоцируя военное нападение на СССР этих государств с целью поражения и расчленения Советского Союза и отторжения от него Украины, Белоруссии, Средне-Азиатских республик, Грузии, Армении, Азербайджана, и Приморья на Дальнем Востоке — в пользу враждебных к СССР иностранных государств, имея своей конечной целью свержение существующего в СССР социалистического общественного и государственного строя и восстановление в СССР капитализма и власти буржуазии, т. е. в совершении тяжчайших государственных преступлений, предусмотренных ст. ст. 58-1а, 58-2, 58-7, 58-8, 58-9 и 58-11 УК РСФСР, а Иванова, Зеленского и Зубарева, кроме того, в совершении преступлений, предусмотренных ст. ст. 58-13 УК РСФСР.

На основании изложенного и руководствуясь ст. ст. 319 и 320 УПК РСФСР, Военная Коллегия Верховного Суда Союза ССР приговорила:

1. Бухарина Николая Ивановича,
2. Рыкова Алексея Ивановича,
3. Ягоду Генриха Григорьевича,
4. Крестинского Николая Николаевича,
5. Розенгольца Аркадия Павловича,
6. Иванова Владимира Ивановича,
7. Чернова Михаила Александровича,
8. Гринько Григория Федоровича,
9. Зеленского Исаака Абрамовича,
10. Икрамова Агмалла,
11. Ходжаева Файзуллу,
12. Шаранговича Василия Фомича,
13. Зубарева Прокопия Тимофеевича,
14. Буланова Павла Петровича,
15. Левина Льва Григорьевича,
16. Казанова Игнатия Николаевича,

17. Максимова-Диковского Василия Адамовича (Абрамовича) и 18. Крючкова Петра Петровича, — к высшей мере уголовного наказания — расстрелу, с конфискацией всего лично им принадлежащего имущества.

19. Плетнева Дмитрия Дмитриевича, как не принимавшего непосредственно активного участия в умерщвлении тт. В. В. Куйбышева и А. М. Горького, хотя и содействовавшего этому преступлению — к тюремному заключению на 25 лет с поражением в политических правах на 5 лет по отбытии тюремного заключения и с конфискацией всего лично ему принадлежащего имущества.

20. Раковского Христиана Георгиевича и

21. Бессонова Сергея Алексеевича —

как не принимавших прямого участия в организации террористических и диверсионно-вредительских действий — к тюремному заключению сроком: Раковского на 20 лет и Бессонова на 15 лет с поражением каждого в политических правах на 5 лет по отбытии тюремного заключения и с конфискацией всего лично им принадлежащего имущества.

Срок тюремного заключения Плетневу, Раковскому и Бессонову исчислять со дня их ареста.

Председательствующий — Председатель Военной Коллегии Верховного Суда Союза ССР — Армяноюрисст В. Ульрих.

Члены: Заместитель Председателя Военной Коллегии Верховного Суда Союза ССР Корвоюрисст И. Матулевич.

Член Военной Коллегии Верховного Суда Союза ССР — Дивоюрисст — Б. Иевлев

## Процесс антисоветского „право-троцкистского блока“

Утреннее заседание 11 марта

### Речь Государственного обвинителя — прокурора Союза ССР тов. А. Я. ВЫШИНСКОГО\*

#### Особенности настоящего процесса

Товарищи судьи, члены Военной Коллегии Верховного Суда Союза ССР!

Не в первый раз Верховный Суд нашей страны рассматривает дело о тяжчайших преступлениях, направленных против блага нашей родины, против нашего социалистического отечества — отечества трудящихся всего мира. Но едва ли я ошибусь, сказав, что впервые нашему суду приходится рассматривать такое дело, как это, рассматривать дело о таких преступлениях и таких злодеяниях, как те, что прошли перед вашими глазами, что прошли перед глазами всего мира на этом суде, о таких преступниках, как эти преступники, сидящие сейчас перед вами на скамье подсудимых. Да, в чем заключается историческое значение данного процесса? В чем заключаются некоторые его особенности?

Историческое значение этого процесса заключается прежде всего в том, что на

этом процессе с исключительной тщательностью и точностью показано, доказано, установлено, что **правые, троцкисты, меньшевики, эсеры, буржуазные националисты** и так далее и тому подобное являются не чем иным, как **беспринципной, безыдейной бандой убийц, шпионов, диверсантов и вредителей**.

Троцкисты и бухаринцы, то-есть „право-троцкистский блок“, верхушка которого сидит сейчас на скамье подсудимых, это — не политическая партия, не политическое течение, это банда уголовных преступников и не просто уголовных преступников, а преступников, продавшихся вражеским разведкам, преступников, которых даже уголовники третировали, как самых падших, самых последних, презренных, самых растленных из растленных.

Так называемый „право-троцкистский блок“ — это организация шпионажа, диверсий, вредительства, политических убийств и распродажи своей родины врагам.

У блока нет ничего идейного, ничего, так сказать „духовного“, ничего идеологи-

ческого. Что когда-то в какой-то мере у некоторых из участников этого блока было, то давным давно растеряно, утрачено, давным давно исчезло, истлело в смрадном, отвратительном шпионском подполье.

#### „Право-троцкистский блок“ — агентура иностранных разведок

„Право-троцкистский блок“, сидящий сейчас на скамье подсудимых, — как это со всей очевидностью показало судебное следствие, — это — лишь передовой отряд международного фашизма, это — свора палачей и подпольных убийц, при помощи которых орудует фашизм в разных странах, в первую очередь в Испании и Китае.

Бухарины и рыковы, ягоды и булановы, крестинские и розенгольцы, икрамовы, шаранговичи, ходжаевы и другие — это та же пятая колонна, это тот же Поум, это тот же Ку-клукс-клан. Это один из отрядов фашистских провокаторов и поджигателей войны, действующих на международной арене.

Разгром этого отряда — ве-

ликая услуга делу мира, делу демократии, делу подлинной человеческой культуры.

Если говорить о Троцком, — заявляет тов. Вышинский, — то теперь установлено, что Троцкий был связан с германской разведкой уже с 1921 года. Об этом совершенно точно показал Крестинский на настоящем судебном процессе. Теперь доказано, что Троцкий был связан с английской разведкой с 1926 года. Об этом точно показал, — и это доказано, — обвиняемый Раковский.

Бухарин и Рыков через своих сообщников были связаны с рядом иностранных разведок, которых они систематически обслуживали.

Ягода, как мухамы, был облеплен германскими, японскими и польскими шпионами, которых он не только прикрывал, как это он сам здесь признал, но через которых он вел шпионскую работу, передавая разведкам секретные государственные материалы, продавая и предавая нашу страну этим иностранным разведкам.

Крестинский, по собственному признанию, — германский шпион с 1921 года.

Розенгольц — один из руководителей троцкистского подполья — начал свою шпионскую работу для германского генерального штаба в 1922 году, а для английской разведки — в 1926 году.

Раковский, — один из ближайших и особо доверенных людей Троцкого — являлся агентом английской разведки с 1924 года и агентом японской разведки — с 1934 года.

Чернов — начал свою шпионскую работу в пользу Германии в 1928 году, связавшись с германской разведкой по инициативе и при содействии небезызвестного эмигранта — меньшевика Дана.

Шарангович был завербован и переброшен польской разведкой для шпионской работы в СССР в 1921 году.

Гринько стал шпионом германской и польской разведки в 1932 году, а до этого поддерживал шпионскую связь с этими разведками, особенно с польской разведкой.

Икрамов и Ходжаев через своих курбашей „работают“ под руководством Бухарина над организацией связей с резидентами английской разведки.

(Продолжение на 3 стр.)

\* Сокращенная стенограмма



# Процесс антисоветского „право-троцкистского блока“

Утреннее заседание 11 марта

## Речь государственного обвинителя — прокурора Союза ССР тов. А. Я. ВЫШИНСКОГО\*

(Продолжение)

Потом идут провокаторы и агенты царской охраны — Зеленский, Зубарев, Иванов. Иванов к тому же еще и английский шпион.

Прибавьте к этой компании группу отравителей-убийц: Левина, Плетнева, Казакова, Крючкова, Максимова-Диковского и других, связанных с ними, и тогда морально-политический облик этого блока и каждого из его участников станет ясным до предела.

Двадцать лет стоит, как нескрушимый утес, советское государство — социалистическое государство рабочих и крестьян.

За эти двадцать лет когда-то бедная и слабая страна превратилась в страну богатую и могучую, в страну мощную и непобедимую.

За эти двадцать лет российское государство превратилось в государство социалистическое.

Социализм вошел в быт нашего народа, социализм победил в нашей стране. И нет силы в мире, которая могла бы ослабить значение или величие этой социалистической победы.

Можно без всякого преувеличения сказать, что за истекшие двадцать лет советской истории наше государство и наш народ не знали ни одного года, ни одного месяца и дня, когда бы не падали на нас враги.

От первых дней великого Октября до блистательных дней величайшей из исторических эпох — эпохи Сталинской Конституции — молодая республика советов не выходит из огня классового нападения эксплуататоров и их бесчисленной агентуры — троцкистов, меньшевиков, эсеров, бухаринцев, зиновьевцев, муссаваитов, дашнаков, грузинских, узбекских и других националистов, черносотенцев, белогвардейцев, кадетов, попов, кулаков и т. д. и т. п.

На опасность для дела социализма в СССР капиталистического окружения не раз обращали наше внимание наши учителя Ленин и Сталин.

Ни один сколько-нибудь серьезный заговор против советской власти в СССР не обошелся без прямого и самого активного участия в нем иностранных капиталистов и военщины.

Этот процесс подводит итог борьбы против советского государства и партии Ленина — Сталина, людей, которые всю свою жизнь ходили под маской, которые начали эту борьбу задолго до нынешнего времени, которые, под прикрытием громких провокаторских фраз, служили не революции и пролетариату, а контрреволюции и буржуазии, которые обманывали партию, советскую власть, чтобы удобнее делать свое черное дело измены, чтобы дольше оставаться неразоблаченными.

Маска сорвана. Их настоящее лицо, их действительный облик ясен теперь каждому. Каждому ясны и их позорные дела, как ясен их жалкий, позорный удел.

Нынешний процесс полностью и до конца разоблачил теперь, как фашистскую агентуру, не только троцкистов, но и бухаринцев, в течение длительного времени искусно маскировавшихся, искусно избегавших своего разоблачения, как убийц, шпионов и провокаторов.

И троцкисты, и правые отражают давление капиталистических элементов, сопротивляющихся успехам социализма, не собирающихся мирно и тихо уходить с исторической сцены.

И те и другие действовали по приказу одних и тех же хозяев, сидящих в генштабах и разведках враждебных к СССР иностранных государств.

Троцкисты и правые — это капитулянты. Одни капитулянты под маской истеричных, провокационных „революционных“ фраз, другие — капитулянты без маски.

### Как боролись право-троцкисты против В. И. Ленина, против дела социализма

Я хотел бы сейчас напомнить некоторые факты, характеризующие с этой точки зрения позицию и поведение некоторых героев настоящего процесса и, в первую очередь, подсудимых Бухарина и Рыкова.

Тов. Вышинский приводит историческую справку о борьбе Бухарина с ленинско-сталинской партией.

1909 год — Бухарин отозвист. Весна 1915 года — Бухарин троцкист. В 1916 году — Бухарин выступает с тезисами, отвергающими право наций на самоопределение, солидаризируется с полуанархической программой голландских левых социал-демократов, выступает с анархистскими взглядами по вопросу о государстве, выступая против диктатуры пролетариата. В 1916—17 гг. Бухарин вместе с Троцким редактирует троцкистскую газету, отрицает возможность победы социализма в одной стране. 1918 год — Бухарин лидер „левого коммунизма“ и ведет борьбу за свержение советской власти.

В последующие годы — та же цепь предательских антипартийных выступлений. В 1927 году — блок с троцкистами, злейшими врагами большевизма. Затем организация кулацких восстаний против советской власти и переговоры с эсерами об организации террористического акта против руководителей партии и правительства. И все это наряду с лицемерными, лживыми, двурушническими заявлениями о признании своих „ошибок“ и т. д.

Таков Бухарин — эта лице-

мерная, лживая, хитрая натура. Этот благочестивый, хитрый и почтенно злой человек, эта, как говорил Максим Горький про одного из героев из галереи „бывших людей“, — „проклятая помесь лисицы и свиньи“.

Не лучше и другие — тоже „герои“.

Подсудимый Рыков. До вступления в партию большевиков Рыков входил в Саратов в объединенную партию эсеров и социал-демократов, в 1909—11 гг. — полутроцкист, полуликвидатор. В октябре 1917 года Рыков с Каменевым и Зиновьевым дезертирует. В декабре 1917 года Рыков каркает о непрочности советской власти. В 1920 г. Рыков выступает против Ленина за коллегиальность. Потом в 1928—1929—1932 гг. — блоки, центры, заговоры, измена.

Другие обвиняемые не лучше.

...1918 год. Молодая советская республика напрягает все свои силы, чтобы преодолеть гигантские трудности, вставшие на ее пути к утверждению и закреплению победы социалистической революции.

В этих условиях вопрос о войне и мире сводился, по существу, к одному вопросу — **быть или не быть советской власти, советскому государству, советской стране.**

Известно, что Троцкий и Бухарин со своими приверженцами всячески старались сорвать Брестский мир.

Троцкий и „левые“ эсеры, при переговорах с генералом Гофманом, вели себя, как провокаторы.

„Левые коммунисты“ во главе с Бухариным ввали и метали против мирной политики советского правительства во главе с Лениным, Сталиным и Свердловым, требуя разрыва переговоров и объявления „революционной войны“.

Следствие установило, что в 1918 году Бухарин и Троцкий заключили с эсерами блок для совместной борьбы против советского правительства, возглавлявшегося тогда Лениным, Сталиным и Свердловым, что они затевали вооруженное восстание, что они шли на арест и убийство Ленина, Сталина и Свердлова.

Доказано это или нет?

Доказано полностью. Доказано показаниями самого Бухарина и показаниями Яковлевой и Карелина, Камкова, Манцева и Осинского.

Теперь полностью раскрыто и то чудовищное преступление, которое имело место 30 августа 1918 года. Я имею в виду покушение на жизнь Владимира Ильича Ленина 30 августа 1918 года со стороны эсеро-террористки Каплан. Карелин утверждал здесь, что вопрос о террористическом акте против Лени-

на был поднят в 1918 г. никем иным, как именно Бухариным. Карелин утверждал, что „такого рода требование „левых коммунистов“, заявленное Бухариным, их главарем, сыграло свою роль в смысле ускорения террористического акта против Ленина, совершенного ЦК партии правых эсеров“. Это чудовищное преступление — факт.

### Шпионы, изменники, реставраторы капитализма

Установлено на следствии, что блок имел своих настоящих хозяев в лице Троцкого и иностранных разведок, что вся его преступная деятельность шла под непосредственным руководством и по планам, выработанным в генеральных штабах Японии, Германии и Польши.

Вот показания Чернова. Чернов связывается с полицией или через полицейского чиновника в Берлине с Обергаузом. Обергауз, говорит Чернов, сказал мне, что немецкая разведка принимает надлежащие меры для свержения советской власти. И дальше, обращаясь к Чернову, Обергауз говорит: „Если вы хотите взять власть, то не стесняйтесь в методах борьбы“.

Здесь, на суде, на вопрос, кто были хозяевами, Чернов ответил: „Кроме Рыкова и немецкой разведки, — никого“.

Подсудимый Шарангович здесь полностью подтвердил свою связь с генеральным штабом Польши.

Основные цели этой организации? Сам Шарангович определил их кратко: свержение советской власти и восстановление капитализма, отторжение Белоруссии от Советского Союза в случае войны с фашистскими государствами.

Совершенно очевидно, что задача подготовки плацдарма для нападения на СССР и обеспечения победы над СССР, в случае этого нападения, эта задача была поставлена немецкой, польской и другими разведками перед „право-троцкистским блоком“, как перед прямой агентурой фашистских разведок.

Мы помним показания Крестинского. Крестинский признал, что уже в 1920—1921 гг., по указанию Троцкого, он, Крестинский, вел переговоры вместе с другими троцкистами, с генералом Сектоми с германским рейхсвером, он продавал за двести пятьдесят тысяч золотых марок в год шпионские сведения генеральному штабу Германии и обеспечивал беспрепятственный допуск в пределы СССР германских военных разведчиков. Карты, хотя и крапленные карты, раскрыты полностью. Они говорили: „Мы вам даем не только шпионские сведения, но в нужную минуту мы вам откроем фронт. За это платите нам денежки, на которые мы будем вести свою

преступную, подпольную троцкистскую работу“.

„Право-троцкистский блок“ — это не только безыдейная, беспринципная банда вредителей, диверсантов, убийц, шпионов — это чистейшая банда агентов иностранных разведок в подлинном смысле этого самого слова. Она открывает ворота врагу, стреляет из потайных окон в лица, помогая вторгнувшемуся в города и села неприятелю, содействует поражению своей родины.

Я напомню вам допрос подсудимого Рыкова. На вопрос о том, что представляла собой буржуазно-фашистская организация, действовавшая в Белоруссии под руководством Голодеда, Червякова и Шаранговича, Рыков должен был признать, что даже назначение сколько-нибудь крупной отдельной работников на руководящие посты в Белоруссии предварительно согласовывалось с польской разведкой.

Бухарин вместе с Рыковым в Томском организовывали дело свержения советского правительства и советской власти, не стесняясь решительно никакими средствами. Потерявши всякую опору внутри СССР, устремившие все свои надежды на враждебное СССР иностранное государство, они договорились с ним об открытии фронта, о совместном намерении разгромить советский народ, советское государство для того, чтобы путем измены пробраться к власти, которую в этот же момент они должны будут целиком, безраздельно и полностью отдать в руки фашистов, в руки своих настоящих хозяев.

Речь шла о государственной измене, о переходе на сторону врага, об открытии фронта, о поражении СССР, о разгроме нашего отечества.

Вся шпионская работа отдельных соучастников этого заговора на всех участках в целом направлялась Бухариным и Рыковым.

Здесь на суде раскрылась в полной мере связь Рыкова, Бухарина и Ягоды с разведками ряда иностранных государств. Вместе с меньшевиками, с Даном, со вторым интернационалом, с эсерами, с Масловым, с заграничными иностранными разведками, вместе с аггессорами они пытались свергнуть советскую власть и восстановить власть настоящего, матерого, сто процентного капитализма, настоящего господства помещиков и фабрикантов.

Игра разоблачена. Предательские маски сорваны и сорваны раз и навсегда. Ни один из подсудимых не посмел отрицать своей преступной работы в направлении подготовки поражения СССР и расчленения СССР.

Троцкий, как это было установлено на предыдущих

(Продолжение на 4-стр.)

\* Сокращенная стенограмма.



## ПРОЦЕСС АНТИСОВЕТСКОГО „ПРАВО-ТРОЦКИСТСКОГО БЛОКА“ Утреннее заседание 11 марта

Речь государственного обвинителя—прокурора Союза ССР  
тов. А. Я. ВЫШИНСКОГО  
(Продолжение)

процессах и как это вновь подтверждено на настоящем процессе, договорился с германской и японской разведками о совместной борьбе против СССР и советской власти.

Изменники Гринько, Ходжаев, Шарангович, Икрамов—это прожженные, матерые контрреволюционеры разных мастей с большим контрреволюционным стажем.

Бухарин уговаривал Ходжаева найти пути и дороги к английской разведке через тех курбаши, о которых здесь показывал нам Ходжаев. Бухарин предлагал связаться с английскими кругами, кое-что пообещать Англии. Он говорил: „Не может Узбекистан с пятью миллионами населения сделаться независимым государством между двумя колоссами: с одной стороны Советским Союзом, с другой стороны — Англией. Нужно пристать к какому-нибудь берегу!“ И Бухарин толкает Ходжаева, достаточно, впрочем, подготовленного и самого по себе, для того, чтобы пристать к берегу буржуазной контрреволюции,

### Вредители, диверсанты

Эта шайка изменников действовала уже известными, не раз вскрытыми судом, преступными методами: методами вредительства, диверсии, шпионажа, террора. Вредители, диверсанты, шпионы проникли в ряд отраслей и заняли там руководящее положение.

Возьмите финансы. Основной установкой вредителей в области финансов, — как это сформулировал Рыков, — согласия Бухарина, — было „Ударишь по советскому правительству советским рублем“. В лице Гринько мы видим старого, закоренелого врага советской власти, целиком и полностью продавшегося немецкой разведке.

Возьмите другого разведчика—Чернова, несомненно, „талантливого“ человека, потому что он успел побывать за один только вечер у Дана с Кибриком, подраться с полицейскими, попасть в президиум и сделаться немецким разведчиком.

И вот Чернов действует по заданию немецкой разведки, и прямо говорит: „Особым условием немецкая разведка ставила организацию вредительства в области коневодства“. С тем, чтобы, как говорил Райвид, не дать лошадей для Красной Армии. Чернов здесь сам сказал, что 25 тысяч лошадей погублено по его заданию. В таких краях, как Сибирь, было уничтожено большое количество лошадей. Вредители специально прививали рожу и чуму свиньям. Делали это и в Во-

ронезской области, и в Азово-Черноморском крае, и в Ленинградской области.

Розенгольц тоже действует так, как это интересует немцев и японцев. Он заключает специально в интересах этих иностранных государств нефтяной договор. Он специально вредительски организует экспорт золотоотходов в интересах тех же государств, в прямое нарушение интересов своего отечества. Он организует вредительский и преступный экспорт в Японию чугуна, чтобы этот чугун пошел как раз на те снаряды, которыми собирается японская военщина, если не бомбардировать, то, во всяком случае, пугать наше отечество. Он всячески задерживает оборонный импорт.

Икрамов вместе с Ходжаевым не отстают во вредительстве от своих центральных „коллег“. Он сам показывал здесь о вредительстве в Намангане, о вредительстве на шелкомотальных фабриках, на хлопкоочистительных заводах, о вредительстве в организации хлопкового хозяйства.

Зеленский. Здесь я только укажу на эту позорнейшую практику подбрасывания в предметы продовольствия стекла и гвоздей, в частности в масло, что било по самым острым жизненным интересам, интересам здоровья и жизни нашего населения. Стекло и гвозди в масле! Это же такое чудовищное преступление, перед которым, мне кажется, бледнеют все другие подобного рода преступления.

Шарангович разводит анекдотом лошадей—падает 30 тысяч лошадей. Подрывает торфяную промышленность. Сознательно сеет национальную рознь.

Иванов разрушает заводы, разрушает целлюлозно-бумажную промышленность.

И к этому добавляется организация прямых и открытых вооруженных выступлений против советской власти. Бухарин посылает вместе с Рыковым Слепкова на Северный Кавказ, Яковенко—в Сибирь, которые и вызывают там повстанческое движение, связываются с казачьими белогвардейскими кругами за границей, готовят казачий десант на Северном Кавказе. Рыков с Зубаревым организуют на Урале повстанческие отряды, Икрамов с Ходжаевым организуют повстанческие отряды под руководством тех же Бухарина, Рыкова и других в Средней Азии из мулл, баев, всякого рода деклассированных элементов.

### Убийство деятелей Советского государства С. М. Кирова, В. Р. Менжинского, В. В. Куйбышева, А. М. Горького

Это один из наиболее мрачных и наиболее тяжелых моментов процесса.

Как Рыков мотивировал переход своей подпольной группы к террору? Очень откровенно. Он говорил: „При нелегальном заговорщическом характере контрреволюционной организации правых, при отсутствии какой-либо массовой базы для ее контрреволюционной работы, при отсутствии надежды каким-либо другим путем прийти к власти, принятие террора давало, по мнению центра, какую-то перспективу“.

Смертельным холодом и смрадом веет от этих показаний Рыкова и других право-троцкистских фашистских заговорщиков.

Бухарин тоже стоял за террор, хотя, как он заявлял, ориентировался скорее не на террор, а на массовые восстания.

Заговорщический блок широко развертывает организацию террористических групп, которые практически готовят совершение террористических актов, убийство Кирова. Теперь установлено, что Киров был убит по постановлению вот этого именно „право-троцкистского центра“, вот этого блока, который можно назвать центром всех центров. Ягода подтвердил на суде, что Рыков и Бухарин участвовали в принятии этого решения.

Сейчас в точности установлено, что убийство тов. Кирова было совершено при ближайшем участии Ягоды. Я считаю доказанным и то, что убийство было совершено при ближайшем участии Рыкова и Бухарина.

Как установлено следствием, Алексей Максимович Горький, Вячеслав Рудольфович Менжинский и Валерий Владимирович Куйбышев пали жертвами террористических актов, осуществленных по заданию этого же „право-троцкистского блока“. Пал жертвой убийства и сын А. М. Горького—М. Пешков.

За короткий срок три жертвы, три преждевременно погибших замечательных человека сошли в могилу по решению „право-троцкистского блока“. И среди них—гордость русской и мировой литературы—великий русский писатель, гениальный художник Алексей Максимович Горький.

(Окончание в следующем номере)

## Трудящиеся района единодушно одобряют приговор Верховного Суда над троцкистско- бухаринской бандой

Собакам собачья смерть!

Мы, колхозники колхоза Киров, все как один, одобряем приговор Военной Коллегии Верховного Суда СССР над бандой убийц и шпионов. Собакам—собачья смерть! В ответ на преступные подлые деяния кровавой шайки фашистских наймитов, мы колхозники усилим большевистскую бдительность и на-

правим все силы, чтобы выполнить полностью свои обязательства перед государством. Хорошо подготовимся и образцово проведем весенний сев, чтобы еще больше укрепить мощь нашей родины.

Да здравствует наш любимый, родной, товарищ Сталин!

### Верховный суд выполнил волю народа

Мы, сотрудники Куйтунского райисполкома, единодушно одобряем приговор Военной Коллегии Верховного Суда СССР над подлой бандой убийц, шпионов и диверсантов из антисоветского „право-троцкистского блока“—Бухариным, Рыковым, Ягодой, Черновым и другими. Иного приговора быть и не могло.

Военная Коллегия выполнила волю всего советского народа.

В ответ на предательство и измену мы еще больше повысим большевистскую бдительность, еще теснее сплотимся вокруг нашей коммунистической партии и ее вождя товарища Сталина.

### Еще выше поднимем революционную бдительность

Мы, работники Куйтунского РО и РОМ НКВД и их семьи единодушно одобряем приговор над подлой фашистской бандой изменников родины.

В ответ на предательство и измену, мы еще выше поднимем большевистскую и чекистскую бдительность по разгрому остатков подлейших из подлейших предателей нашей прекрасной родины! Пусть растет и крепнет на-

ша могучая родина. Пусть живет долгие годы наш родной, любимый товарищ Сталин, приведший нас к светлой, радостной и счастливой жизни!

Да здравствует наш любимый Нарком, верный соратник великого Сталина,—Николай Иванович Ежов! По поручению митинга.

Русанец, Манин

### Хроника

Президиум Верховного Совета СССР отклонил ходатайство осужденных Военной Коллегией Верховного Суда СССР 13 марта с. г. по делу антисоветского „право-троцкистского блока“—БУХАРИНА Н. И., РЫКОВА А. И., ЯГОДЫ Г. Г., КРЕСТИНСКОГО Н. Н., ИВАНОВА В. И.,

ЧЕРНОВА М. А., ГРИНЬКО Г. Ф., ЗЕЛЕНСКОГО И. А., ИКРАМОВА Акмаля, ХОДЖАЕВА Файзуллы, ШАРАНГОВИЧА В. Ф., ЗУБАРЕВА П. Т., БУЛАНОВА П. П., ЛЕВИНА Л. Г., КАЗАКОВА И. Н., МАКСИМОВА-ДИКОВСКОГО В. А., КРЮЧКОВА П. П. (ТАСС)

### ЗА РУБЕЖОМ

#### Австрия страна „Германской империи“

В связи с оккупацией германскими войсками Австрию в Германии опубликовано два закона. Согласно первому закону Австрия объявляется „страной Германской империи“. Австрийское „правительство“ Зейсс — Инкварты считается правительством провинции германской империи. Действие германских законов будет распространено на Австрию.

Согласно второму закону австрийские войска включаются в состав германских во-

оруженных сил. Все лица находящиеся на службе австрийской армии должны присягнуть Гитлеру, как верховному главнокомандующему.

Комиссаром австрийского „объединения профсоюзов“ назначен германский фашист, получивший задание провести включение австрийских профсоюзов в германский фашистский „трудовой фронт“

Согласно имеющимся сведениям Гитлер выехал из Линца в Вену.

(ТАСС)

Отв. редактор ДЕРЕВЕНСКИЙ